

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidieceșane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Haasenstein & Vogler în Viena, Praga, Budapesta etc. etc.

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Nr. 181 Plen.

Cerculariu consistorialu

catra toate oficiile protopresbiterale din archidieceșana.

De ôrece cu Duminec'a Tomei a acestui an înceta mandatulu deputatiloru sinodului Nostru eparchialu din periodulu ultimu de 3 ani, — cu observarea celorlalte prescise în statutulu organicu §§. 88, 90 și 140 și pe bas'a instructiuniloru decretate de sinodulu archidieceșanu sub Nr. 35/1878, ordinaru alegeri nôue de membri la sinodulu Nostru eparchialu pe unu periodu nou de trei ani, adeca pe timpulu dela Duminec'a Tomei a anului 1879 pana la Duminec'a Tomei a anului 1882, spre care scopu publicam următoarele dispozițiuni:

In generalu:

1. In fiesce-care din cele 20 de cercuri electorali, dupa impartirea inca de mai înainte a archidieceșei Nôstre spre acestu scopu, se voru alege cate trei deputati la sinodulu eparchialu, adeca cate unulu din cleru și cate doi mireni.

2. In fiesce-care cercu electoralu sunt denumiti cate doi comisari consistoriali, unulu din cleru, care va conduce alegerea deputatulu clericalu, ér altulu mirénu, care va conduce scrutina alegerii deputatiloru mireni. Conspectulu cercuriloru electorali cu anumirea locuriloru centrali și a comisariiloru consistoriali pentru singuraticele cercuri se alatura sub */. A.*

3. La casu candu vre-unu comisariu consistorialu preotiescu séu mirénu s'aru aflá impedecatu in ori ce modu dela implinirea misiunei sale, acél'a va face grabnica aratare la consistoriulu archidieceșanu, ér de cumva consistoriulu nu aru fi potutu face vre-o dispozițiune pentru altu comisariu pana la diu'a alegerii, respective a scrutiniulu, séu candu impedecarea comisariulu s'aru ivi numai in momentulu supremu, chiaru la alegere, ori

sub scrutina actulu: in aceste casuri membrii colegiulu electoralu preotiescu, respective ai scrutiniulu, sunt autorisati a-si alege unu suplinte alu comisariulu consistorialu, carele va indepliní agendele acestuia.

4. Comisariulu consistorialu clericalu, déca afla, cà e luatu in combinare de a fi alesu de deputatu in cerculu, pentru care e denumitu, are se renuncie la misiunea de comisariu, séu se subtraga din combinare.

In specialu:

I. Alegerea deputatiloru clericali.

5. Pentru fie-care cercu electoralu ca di de alegere a deputatulu din cleru, se statoresce diu'a de Luni in 5 Martiu vechiu a. c.

6. La acésta di alegatorii clericali, adeca preotii și diaconii din respectivulu cercu electoralu clericalu se voru aduná in localitatea desemnata prin comisariulu consistorialu, si aci sub presiuntia comisariulu voru incepe lucrarile la 11 ôre înainte de amédi, si adeca mai înainte de toate se va examina list'a alegatoriloru, pre care protopresbiterulu eventualminte protopresbiterii tracturiloru, din cari se compune cerculu electoralu, voru avé a o presentá comisariulu înainte de actulu alegerii, — se va îndreptá si statorí acea; apoi se voru alege doi barbati de incredere si unu notariu dintre alegatori, si asia constituindu-se alegatorii in unu colegiu electoralu, voru pasí numai decatu, séu dupa o eventuala consultare, la alegere, care se va continua fora intrerumpere si se va fini inca in aceeasi di. Alegerea deputatulu se va face de regula prin votare publica, séu la cererea unei tertialitati a alegatoriloru presenti, prin siedule, adeca secreta. Aclamațiunea nu este permisa.

7. Ordinea votarei va fi astfelu, cà comisariulu va strigá pre alegatori dupa nume, precum sunt ei consemnati in lista, ca fie-care se 'si dée votulu seu pentru o persóna din cleru,

séu in casu de votare secreta se puna in urma o siedula, in carea va fi scrisu numele unei persóne clericale.

In casu candu alegatoriulu nu aru cunósce intregu numele candidatulu, va fi de ajunsu, déca elu va numí séu va scrie in siedula numele defamilia, caracterulu si locuinti'a aceleuia, candu apoi identitatea persónei nu va poté fi dubiósă.

Notariulu colegiulu, sub control'a barbatiloru de incredere, va inscrie in protocolulu de alegere, in prim'a rubrica numele votantelu, si de alaturea acestuia in a dou'a rubrica numele candidatulu, ér in casu de votare secreta numai numele votantiloru pe rōndu, dupa cum i va strigá comisariulu, si voru dá siedulele in urna.

Numele candidatulu, pentru care se votéza e de a se scrie intregu asia, precum elu se exprima de catra votanti, si semne in locu de nume nu sunt iertate.

Alegatoriulu 'si va dá votulu seu lileru pentru unu preotu séu diaconu, carele se bucura de dreptulu de alegere in archidieceșana.

Dupa terminarea votarei cu alegatorii presenti, se va asteptá inca $\frac{1}{2}$ ôra, dupa carea numai decatu se va incheia votisarea.

Alegatorii, cari se voru presentá succesive, mai înainte de incheierea votarei voru poté dá votulu lor, ér mai tardiu nu.

Incheierea votarei se va notá incata la protocolu cu ôra, in care s'a ficutu acést'a.

8. Dupa incheierea actulu de votare biuroulu colegiulu va numerá voturile, ér in casu de votare secreta siedulele, comparandu numerulu loru cu alu votantiloru; apoi aflandu-se toate acestea in ordine, dupa sumarea voturiloru, respective dupa seversirea scrutiniulu, acelu candidat, care a intrunitu maiortatea voturiloru, se va proclamá prin comisariu de alesu deputatu alu cerculu respectivu clericalu.

In casu candu voturile voru fi

egale, va decide sórtea, care se va efeptuí de locu.

9. Despre intregu actulu si decursulu alegerei se va luá protocolu, langa care se voru legá siedulele de votisare numerisate, tragendu-se prin acelea si prin o fóia a protocolulu un firu de atia, ale carei capete se voru sigilá cu sigilulu bisericej séu a unui barbatu de incredere, si apoi se va incheia protocolulu si se va subscrie de catra comisariu, barbati de incredere si notariu.

Asemenea se va pregati si subscrie credentionalulu, in care se va constatá pe scurtu, cà cutare este alesu de deputatu alu cerculu respectivu clericalu pentru sinodulu archidieceșanu; apoi se va admanuá séu trimite alesulu deputatu pe calea cea mai sigura si fora amanare, sub responsabilitatea comisariulu.

10. Comisariulu consistorialu celu multu in a dou'a di va asterne la consistoriulu archidieceșanu cu o scurta comitiva protocolulu de alegere cu toate aclusele sale, la care se va adauge si list'a alegatoriloru.

II. Alegerea deputatiloru mireni.

11. Pentru alegerea deputatiloru mireni la sinodulu archidieceșanu in fie-care comuna bisericeșca se va intruni sinodulu parochialu estraordinariu celu multu pana inclusivu Dumineca in 25 Februaru vechiu a. c. Diu'a pentru tienerea unui asteliu de sinodu o va defige numai decatu respectivulu oficiu parochialu si o va publicá in biserica cu 8 zile mai înainte, adeca celu multu pana inclusivu Dumineca in 18 Februaru vechiu a. c. va cetí acestu cerculariu in biserica, spunend deodata cà obiectulu sinodulu va fi alegerea deputatiloru sinodali, si invitandu pre toti alegatorii parochiei a se presentá la diu'a anumita in biserica si a se aduná intr'unu sinodu, spre a alege 2 deputati mireni ai cerculu respectivu la sinodulu archidieceșanu.

Protopresbiterii si parochii sunt

FOIȚA.

Vêrful cu dor.

Dramă musicală în trei părți.

(Incheiere).

Ionel a ajuns la vârful muntelui și așteaptă în singurătate, numărând oarele, zilele, care curg încet și una după alta, dispar „în neagra vecinicia.”

Uritul îl cuprinde și gândul seu zboară acolo unde 'și a lăsat inima. Ascultați'l plângându-se:

„Singur, singur! Impregiurul meu nici frunză nu se mișcă, nici o suflare!... Turma mea e departe... Inima mea e moartă... Frunzele cad mereu, cad încet și dispar în momentul lor prematur... Odihiți în pace, în lumea cea moartă, tovarășe ale omului singuratic... Frigul v'au ucis pe toate; cu voi se va stinge puterea mea... Nici o primăvară nu v'eu încălzi cu rațele ei, nici o

bucurie nu mă va destepta din linscea morții.”

Spiritele munților să desteaptă împrejurul lui și 'i vorbesc cu șoapte tainice, de îi îngheța sufletul în el.

Este plângerea naturii, care răspunde la plângerea dorului seu, și cetind aceste versuri pline de o melodiă încântătoare, îmi aduc aminte de frumoasa *Noapte de Maiu* lui Alfred de Musset:

*Comme il fait noir dans la vallée !
J'ai cru qu'une forme voilée
Flottait là bas sur la forêt...
C'est une étrange rêverie,
Elle s'efface et disparaît.*

*Qui vient? Qui m'appelle? — Personne.
Je suis seul, c'est l'heure qui sonne;
O solitude! O pauvreté!*

Ascultați pe Ionel suspinând:

„Mi să păruse că aud cântând... Mi să păruse că aud sunând. Dar era ghiața care crepa. Ore s'a gândit suspinând?”

Dorul care îl frământă îl face a se întoarce spre trecut și într'o vedenie el își revede satul în serbătoare,

fetele și flăcăii, răpiți în vârtejul hore; Maria așteptându'l și turma s'a cuită la umbră, păzită de bătrânul baci.

Dar a trecut iarna; soarele primăverii roșesce vârful munților, natura se desteaptă. Și în miile de șoapte ce ies din pământ, plutesc în cer, în cântecul paserilor, fâșăirea frunzelor, murmurul păraielor desghiețate, inima lui Ionel se deschide la speranță. Poetul a știut se exprime toate aceste simțiri cu o precisiune rară și nu știu nimic mai poetic decât acest vers repetat care urmează fe care strofă, ca și când inima lui Ionel ar face echo la suspinele naturii, suspine de fericire și de speranță.

Și el, la rëndul seu, salută desseptarea naturii:

„Sunete fermecătoare m'au trezit din somn; ghiața care m'acoperia s'a topit; suflarea tainică a vântului, graiul primăverii în frunze, trecu prin vârful munților ca urările duhurilor; paserile să leagănă pe flori, să imbată de roauă și me întrebă dacă sunt vesel acum; și undele găsesc in-

creșindu-se subt sărutările vântului. O paseri, povestiți'mi curând o poveste!”

La chemarea lui răspund echourile muntelui, care resună de cântece de voci, de lătrări, de șgomote de clopote. Este satul care vine, sunt prietini lui, e bătrânul baci, e Maria, e turma, e tot ce a dorit, este viața.

Voiesce să se scoale ca să alerge înaintea lor; nu poate: inima îi bate ochii i-se întunecă, fiori de moarte 'l cuprind. A creșut, că va muri de urit și iacă'l că moare de bucurie. Bine i-a dis dorul:

*Meine Schwester ist die Liebe.
Mein Bruder ist der Tod.*

Al meu frate e amorul,
Iar moartea 'mi este sor.

La vocea Mariei ochii sei se deschid; o privesce, 'i suride și cade mort în brațele ei, stins de dor.

Am povestit, *currente calamo*, frumoasa baladă pe care d. Lubicz era însărcinat să arunce podoabele melodiei. Dacă s'ar fi inspirat de musica

responsabili pentru efectuarea exacta si de timpuriu a celorlalte premerse.

12. Tóte oficiele parochiali aru fi avutu detorintia de a pregati in contielegere cu comitetele parochiali list'a alegatorilor, respective a membriloru sinodului parochialu, si anume in prim'a septemana a anului curinte, fiindu de a se publicá acea lista cu optu dile 'nainte de sinodulu parochialu ordinariu pentru eventualele reclamari; asemenea erá detoriu fiesce-care preotu a ceti in biserica in faci'a poporului list'a alegatoriloru in prim'a Dumineca dupa conscriere, remaindu responsabilu oficiele protopresbiterali si parochiali pentru implinirea acestoru detorintie.

Incatu acestea de astadata nu s'aru fi facutu, intru atat'a oficiele parochiali in modulu espusu mai nainte voru pregati supletorie astfelu de liste, si le voru publicá in biserica in diu'a sinodului electoralu, apoi le voru supune sinodului spre verificare, la carea ocaziune, deca se voru fi facutu reclamari, asupra acelor'a va decide sinodulu parochialu electoralu, si in ultim'a instantia consistoriulu archidieceasanu.

13. In sinodulu adunatu la diu'e prefipta, dupa finirea servitiului dumnediescu, parochulu presiedinte mai nainte de tóte va ceti érase cerculariulu consistorialu si respective instructiunile acestea concerninte; apoi va invitá pre alegatori a se pregati pentru actulu alegerei a doi deputati mireni ai cercului respectivu pentru sinodulu archidieceasanu si a observá cea mai buna ordine la acestu actu solemn; in fine va dechiará sinodulu de deschisu.

Nu este iertatu presiedintelui parochu in cuventarea sa de deschidere a recomandá anume pre candidati séu a vorbi in contr'a cui-va.

Cumca s'a facutu publicarea si deschiderea sinodului, se va notá mai apoi pe scurtu la protocolulu sinodalu.

14. Dupa implinirea celorlalte premerse, sinodulu parochialu constituindu-se, si va alege din sinulu seu unu presiedinte, doi barbati de incredere si doi substituti ai acestor'a pentru casulu de impedeare a loru, si unu notariu, cari toti voru formá biuroulu sinodului.

15. Dupa constituire mai nainte se va ceti prin notariu list'a alegatorilor; se va indreptá séu intregi acea, despre ce in casu de controversa va decide insusi sinodulu; apoi numai decatu, séu dupa o premersa consultare scurta, se va pasí la actulu alegerei, care se va continuá fora intrerupere si se va fini inca in acea-si di. Alegerea deputatorilor de regula se face prin votare publica, séu la cererea a 20 de alegatori prin votare secreta, adeca cu siedule.

Aclamatiunea nu este permisa.

Alesu de deputatu la sinodulu archidieceasanu póte fi ori-care romanu greco-orientalu, apartienetoriu la archidieceasa, fora respectu la domiciliu,

națională, nici un subiect nu putea se'i procure mai multe motive duioase și falnice. Care musică scie mai bine să cânte de dor decât musica română? Care poemă putea să inspire mai mult pe un musicant român decât această baladă vaporeasă, poetică, încântătoare care pare a fi eșită din brumele ușoare și profumate dela Sinaia?

D. Lubicz și a încercat puterile și n'a reușit. Nu s'ar puté pune acum la concurs musica acestei balade? Poate vom avé fericirea de a vedé producându-se un musicant român care, va scí să traducă în melodioasa limbă a Euterpei această gingașe și atât de poetică inspirațiune.

Nu voiesc să sciu cine se ascunde sub pseudonimul Fr. de Laroc; imi este destul să constat, că autorul Vêrfului cu dor este un adevărat poet. „Romanul“ Fr. D.

déca are dreptulu de alegere in sinulu archidiecesei.

16. Ordinea votarei va fi astfelu: că presiedintele va strigá pre alegatori dupa nume, precum suntu consemnati in lista: ca fie-care se-si deé votulu seu pentru doue persóne mirene, séu in casu de votare secreta, se deé in urna o siedula, in care va fi scrisu numele a celoru doi individi, pentru cari voiesce a votá.

In casu, candu alegatoriulu nu va cunoșce intregu numele candidatiloru sei, va fi de ajunsu deca elu va numí séu va scie in siedula numele le familia si caracterulu acelor'a, candu identitatea persónelor nu póte fi dubiósá.

Notariulu colegiului sub control'a barbatiloru de incredere va inscrié in protocolulu de alegere in prim'a rubrica numele votantelu, si de alturea langa acést'a in a dóu'a si a trei'a rubrica numele celoru doi individi, pentru cari se votéza, ér in casu de votare secreta, va scie in protocolu numai numele votantiloru, dupa cum voru dá siedulele in urna.

Numele candidatiloru, pentru cari se votéza, suntu de a se scie in protocolu asia, precum acelea s'au esprimat de catra votante, si semne in locu de nume nu suntu permise.

Dupa terminarea votarei cu alegatorii presenti se va asteptá inca 1/2 óra, dupa carea numai decatu se va incheiá votisarea, cea ce se va rotá indata la protocolu dimpreuna cu ir'a incheierei.

Alegatorii, cari se voru presntá succesive mai nainte de incheiereavotarei, voru poté dá votulu loru la una; dupa incheiere inse nu se voru mai primí voturi.

17. Dupa incheierea actului de votare, biuroulu sinodului in preseti'a alegatoriloru, va numerá voturilu, ér in casu de votare secreta siedulele, comparandu-le cu numerulu votantiloru, si aflandu-se tóte acestea in regula, dupa sumarea voturilor, respective dupa seversirea scrutiniului, — se va enuciá rezultatulu alegerei prin presiedintele.

18. Despre intregu actulu si decursulu alegerei se va luá protocolu, langa care se voru legá siedulele de votisare, numerisate, tragendu-se prin ele si prin o fóia a protocolulu unu firu de atia, ale carei capete se voru sigilá cu sigilulu bisericei séu alu unui barbatu de incredere, apoi se va incheiá protocolulu si se va subscrie de catra presiedintele, barbati de incredere si notariu, provediendu-se cu sigilulu bisericei si alu presiedintelu, decum-va are. La casu de votare publica se recomanda formulariulu de protocolu alaturatu acestui cerculariu sub B.; in fine protocolulu cu óte acluselu dimpreuna si cu list'a alegatoriloru se va cuvertá si in cuverta sigilata cu sigilulu bisericei séu alu presiedintelu se va predá unui barbatu de incredere, ca se-lu duca le colegiulu de scrutinare. Fiindu acestu barbatu de incredere impedeatu, le a merge la colegiulu de scrutinare, elu cu scirea presiedintelu póte predá protocolulu la celalaltu barbatu de incredere séu la unulu din substituti spre acelu scopu.

Se recomanda sinodulu parochialu a-si alege astfelu de barbati de incredere, cari cu siguritate se se infacisize la colegiulu de scrutiniu, ca asia se nu remana alegerea neconsiderata si se nu se póta alterá alegerea ntregulu cercu electoralu.

In casu, candu sigilarea protocolulu nu s'ar poté face, dupa cum se prescrie aici: acésta impregiurare si cauzele ei suntu de a se insemná la protocolu.

19. Luni in 5 Martiu vechiu a. c. pentru seversirea scrutiniului, barbati de incredere séu substituti loru au a se presntá cu protocólele sigi-

late la 11 óre ante-amédi si adunandu-se aci ei facu la olalta colegiulu de scrutiniu, si dupa ce si-au alesu unu notariu si doi barbati de controla din sinulu colegiului, presiedintele comisariu dupa list'a tramisa lui d'adretulu de aici despre comunele bisericesci tienetóre de respectivulu cercu electoralu va invitá pre tramisii comunelor pe rondu a predá protocólele electorali, cari se voru desface naintea colegiului si se voru numerá si sum'a voturilor resultanda din acelea se va inscrie in protocolulu scrutiniului. Scrutiniulu e de a se fini in aceeasi di.

Protocólele aceloru comune bisericesci, dela cari nu s'au presentatu tramisii, nu se potu luá in consideratiune la scrutiniu.

Asemenea nu se voru considerá la scrutiniu acele protocóle, cari voru fi lipsite de formele prescise, precum si acelea, cari se voru presentá dupa incheierea scrutiniului. Inse si acéste protocóle remanu langa actulu scrutiniului, spre a se asterne cu celelalte dimpreuna la consistoriulu archidieceasanu, si cauzele, pentru cari nu s'au luat in considerare, suntu de a se notá la protocolulu scrutiniului, respective in comitiva.

Dupa esaminarea, numerarea si sumarea voturilor si statorirea rezultatulu, se va incheiá scrutiniulu, cea ce se va notá indata la protocolu, numindu-se si ór'a incheierei; apoi acei doi individi, cari au intrunitu majoritatea voturilor, numai decatu se voru proclamá de deputati ai cercului respectivu; in urma se va incheiá protocolulu scrutiniului si se va subscrie de catra comisariu si membrii colegiului conformu statutulu organicu. In casu candu voturilu voru fi egale, va decide sórtea, ce se va esecutá indata.

Credentionalele pentru cei doi deputati se voru pregati numai decatu si se voru subscrie ca si protocolulu, apoi se voru admanuá séu trimite deputatoriloru fora amanare pe calea cea mai sigura sub responsabilitatea comisariului.

Comisariulu asemenea va asterne protocolulu scrutiniului cu tóte acluselu lui la consistoriulu archidieceasanu, celu mai tardiu in 3 dile.

20. Colegiulu scrutinatoriu nu póte modificá séu sterge séu adauge nimicu in protocólele sínódeloru, ci este detoriu numai a-si face observarile sale la protocolulu scrutiniului despre cea ce va aflá defectuosu.

21. Oficiele protopresbiterale suntu insarcinate a tramite pe cale sigura cu tóta posibil'a grabire literale acéstea la fiesce-care oficiu parochialu din tractulu seu pentru publicare si pentru efectuarea celorlalte prescise; spre care scopu se tramitu de aicea in numeru corespundietoriu copie procurate in timpuriu, ér comisarii consistoriali suntu pofiti a primí si implini misiunea loru cu reflexiune si la instructiunile speciale, ce le voru primí de aicea, avendu a se pune in raportu de a dreptu cu consistoriulu Nostru archidieceasanu.

Precandu dispunemu acestea, pe atunci nutrimu speranti'a: că iubitu cleru si poporu archidieceasanu va staturí a fi representatu in sinodulu nostru eparchialu prin barbati maturi, luminati si devotati binelui comunu, si spre scopulu acést'a voru dá votulu loru numai dupa seriósá judecata si cu tóta consciinti'a sufletulu, ca astfelu sinodulu nostru eparchialu se fie capabilu a corespunde inalte sale chie-mari, care este promovarea binelui santei nóstre biserici.

Datu in Sibiu, din siedinti'a plenaria a consistoriului Nostru archidieceasanu, tienuta la 19 Ianuariu, 1879.

Mironu Romanul m. p.,
archiepiscopu.

Revista politică.

Sibiu, in 9 Februaru.

Doué enunțiațiuni însemnate areu a înregistra astăzi. Diariul maghiar „Egyetértés“ ne spune, că cu privire la deputațiunea română trimisă la împăratul ministrul presiedinte Tisza s'ar fi esprimat in următoru chip: Pășirea episcopilor l'noi nu ne va confunda; afacerea însă se va trăgăna puțin. De altă parte tot aceași foaie ne spune, că ministrul instrucțiunei ar fi declarat, că proiectul de lege pentru introducerea învățământulu obligatoriu a limbei maghiare nu se va mai asterne. „Hon“ se grăbesce a desminți acésta scire și dice: „Scirea despre retragerea sau trăgânarea acéstui proiect de lege este cu totul nebasată. Proiectul se va așterne neschimbat și ministrul și cunoasce cu mult prea bine chie-marea sa, încât să nu rămână și să cadă de odată cu proiectul.“ Cu toate acéste să vedecă glasul lui „Egyetértés“ a bagat oare care temere între Maghiari, o temere, care desmiuțirea diariulu „Hon“ n'a fost in stare a o delătura. Din acésta cauză deputatul dietal Iosif Madarász a crețut de bine a dá ministrulu unguresc prilej a se puté pronunța in acésta afacere spre linscirea sufleteasca a maghiarilor și astfel el a indreptat cătră ministru in ședința camerei unguresci din 7 a. l. c. următorea interpelare:

Interpelațiune cătră ministrul cultelor și a instrucțiunei.

In 21 Decemvre a. tr. cu ocaziunea pertractării despre petițiunile comitatelor Arad și Torontal pentru introducerea limbei maghiare ca obiect de învățământ obligatoriu domnul ministru a declarat următorele:

„Eu cred, că nu va fi nici o pedecă pentru a puté asterne proiectul respectiv după serbători -- nu pot numi chiar diina dar la tot casul in scurt timp;“

După ce in curénd după acésta declarație s'a comunicat prin foi tecstul acéstui proiect de lege, fără a se fi asternut casei proiectul; și după ce mai de-unădi sinodul bisericei greco-catolice*) s'a simțit chie-ma a ruga pe Regele prin o deputațiune, ca să binevoiască a detrage guvernulu seu prealabila incuviințare pentru așternerea acelu proiect de lege:

Cu măhnire profundă despre acéastă procedere anti-constituțională și considerând serios datoria mea de ablegat întreb eu pe domnul ministru:

1. Aflá el de convenabil cu regimul parlamentar, ca afară de ministrii responsabili să mai dea Regelui in privința proiectelor de lege, ce au a se asterne, sfat și alții, corporațiuni sau individi neresponsabili, ce nu sunt designati de constituție și să influințeze astfel in formă de petițiune asupra coroanei?

2. Mai este domnul ministru încă in poziția dela 21 Decemvrie a. tr., când a declarat, că el nu crede să esiste vre-o pedecă pentru așternerea

*) Unu deputat dietal i șede réu, când nu cunoasce faptul, pe care și basează o interpelațiune. Deputațiunea română esmisă la împăratul in cauza des amintitulu proiect de lege a fost compusă din archiepiscopul și metropolitulu greco-oriental din Transilvania și Ungaria, din episcopii sei sufragani și din reprezentanții celor trei consistorii eparchiale greco-orientale. D nul Madarász ar trebui să scie, că astfel nu poate fi vorba de deputațiunea unui „sinod bisericesc greco-catolic.“ Știm și noi că metropolitulu greco-catolic de la Blaj Vancea ar fi fost in audiența la Maj. Sa, dar scopul și rezultatul acésteia, noué nu ne este cunoscut. Nici chiar „Observatoriulu“, care stă destul de aproape de Blaj, nu ne scie spune in acésta privință chiar nimicu. Nu doară „resunetulu“ din „Bihar“ ce l'publicăm la alt loc, are să aducá lumina dorit despre călătoriia misterioasă a metropolitulu Vancea?

acelui proiect de lege; și dacă da, este el aplecat, a risipi temerile, ce au cuprins națiunea în urma pasului întreprins de deputațiunea bisericeii greco-catolice, prin așternerea imediată a celui proiect de lege?

Divergența cu Arab-Tabia este complanată. O telegramă dela București sosită astăzi ne spune, că ministrul de externe al României a informat puterile mari, că generalul Anghelescu a primit porunca a retrage trupele române din Arab-Tabia. În legătură cu aceasta comunică „Pol. Cor.” următoarea istorioară romantică: „Eri sara (5 l. c.) a sosit aici (la București) o telegramă dela reprezentantul român pre lângă Curtea de St. Petersburg, generalul Ioan Ghica, unde să spune, că împăratul Alecsandru la balul de curte nu ar fi respuns salutarea generalului și a trecut pre lângă el rece și fără a dice o vorbă. După ce împăratul a făcut v'o câți-va pași înainte s'ar fi întors către generalul Ghica și i a dice cuvintele: „Am dat poruncă ca trupele mele se ocupe Arab-Tabia.”

Resunet.

Așa este intitulat un articol în fruntea diarului orădan „Bihar” Nr. 40 (18 Febr.), subscris de „Egy gör. egy. român”. Articolul este un răspuns la alt articol „A magyar nyelv ellen,” publicat în alt Nr. al lui „Bihar”.

Ca o curiositate diaristică, care însă lovesce tocmă în ordinea zilei Românilor, îl reproducem în traducere; el sună așa:

„Multă pulbere a răscolit — și nu fără cauză, — în presa maghiară deputațiunea cea de doisprezece membri a episcopatului și consistoriilor gr. or. române, care s'a dus înaintea coroanei să acuze la regele maghiar ideea statului maghiar.

„Indrăzneală obrăsnică a trebuit pentru ca bunii domni, dintre cari o parte sunt membri ai casei magnaților maghiare, să și permită un pas atât de contrariu legii. A se pune între națiune și regele încoronat și a vrea a face turburare între factorii legali este ceva așa de neauzit încât abia i mai poți afla părechie.

„Nefericita lege pentru naționalități începe a produce poamele ei amare.

„Români gr. or. — poftiți și v'o însemnați aceasta bine — consideră de atentat în contra lor, dacă națiunea maghiară voiesce să pretindă dela ei introducerea limbei maghiare ca obiect obligat în scoalele lor

„A nu voi a învăța limba statului, a lăpăda dela sine mijlocul, cu a cărui ajutor în adevăr în Ungaria poate fi omul fericit, este o absurditate de cât care mai mare nu se poate.

„Însă aici cestiunea este cu totul alta și nu aceea pe care acei buni domni ni o înfățișază; nuși tem ei naționalitatea, care nu vrea nimenea să li o atace, ci se silesc să facă propagandă pentru ajungerea unor anumite scopuri. (? Red. „Tel. Rom.”)

„Eu cel puțin nu sunt în stare a mi închipuî alt ceva.

„Am amintit și mai sus că este a se lua în considerațiune impregiurarea, că în fruntea mișcării stau bărbații bisericeii române gr. orientale....

„Noi, Români uniți nu vrem să scim de mișcări de aceste, cu atât mai puțin vom participa la dănssele.

Fiindcă așa stă lucru, m'au surprins foarte tare acele șiruri din articolul de fond a lui „Bihar” de duminică, în care Vancsa și Mihályi sunt înfățișați, ca și cum ar fi și ei membri acelei deputațiuni. Nu sunt în stare a mi închipuî aceasta, nu îndrănesc, nu cred: nu va trece mult și v'elul secretului se va delătura, că adevă-

acești doi prelați ai noștri au umblat cu totul în alte afaceri, de cum le-a vestit foile maghiare. (! Red. „T. R.”)

„De cum va au existat între noi oare când Daco-români — mulțămii lui Ddeu — acestia s'au putut desamăgi de periculoasele lor idei greșite cu ocaziunea celui mai de aproape resboiu ruso-turcesc; au putut vedé că nu este consult ca Români și Maghiarii, aceste două națiuni fără de rudenii*), să se certe între sine, din contră, trebuie să înțeleagă una pe cealaltă, dacă nu vor să fie sterse de pe fața pământului.

„Resping dar acusa care ne înfățișază pe noi, pe Români greco-uniți, ca părtași la mișcările anti-patriotice. Cred că prin aceste interpretez părerea celei mai mari părți a acelor de o confesiune cu mine.

„Să fie între noi linisce, bună înțelegere, iubire și atunci n'avem cauză de a ne teme de astfel de fapte anti-patriotice, cum sunt cele înscenate de bărbații bisericeii gr. or. române.”

Un român greco-unit.

Aceeași foaie oradană în Nrul seu de mai înainte face apel către maghiari, ca în viața socială să dea răspuns la mișcările Românilor, ce noi nu o putem pricepe altcum, decât ca maghiarii să l dea acel răspuns prin insulte personale, prin spargerea ferestrelor ca la 1877, fie apoi să meargă până a provoca unele scene ca cele din 1848.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Caransebeș, 4/16 Faur 1879. (Înceiere) Vineri în 2/14 Faur a. c. Cuv. Sa Dl. protosincol Filaret Musta încunoscintat despre sosirea Il. Sale dlui Episcop invită pe membrii consistoriului la o conferență spre a se înțelege asupra modului primirii. Inteligența din loc e invitată a întâmpina a doua zi dimineața la 6^{1/2} oare pe Prea Sântia Sa la gară, unde convenind mai mulți se vor înțelege și asupra arangerii unui conduct de torțe.

Sâmbătă dimineața un număr însemnat de trăsuri, corpul profesoral dela institutul teologico-pedagogic cu cetățenii de frunte plecă către gară, unde mai află o mulțime de călăreți și câteva caré cu săteni din comuna învecinată Valea bou l având în frunte pe preotul lor. Trenul sosesc. Prea Sântia Sa, între strigări de „să trăiască” salutată prin dl. protosincol Filaret Musta, răspunde cumcă călătoria aceea a întreprins'o, ca să ne apere odorul cel mai scump.

Publicul adunat la gară cu o voce e pentru a să arangia pe sară un conduct de torțe.

Comitetul ales spre acest scop ia dispozițiunile necesarii și sara pe la 6 oare bravii grănițeri împreună cu inteligența încep a se aduna la scoala confesională. Torțele să aprind. Corul reuniunii de cântări în mijloc întonează marșul militar „Calcă Române” și conductul să pune în mișcare, carele între cântări și strigăte necontentite de „să trăiască” ajunge la reședința episcopescă. Corul întonează „Cântecul gintei latine.”

Bravul jurist absolut doctorandul D. Salcelean se adresează către Prea Sântia Sa cu o cuvântare cât să poate de acomodată serbătorii întonând în terminii cei mai vii însemnătatea limbei materne și mulțămind în numele publicului Ilustrului Episcop pentru noul sacrificiu adus pe altarul națiunii sale.

Prea Sântia Sa primesce cu plăcere simțimintele exprimate din partea vorbitoriului, dîcînd între altele, cum

*) De astădată să vede a nu se potrivî receptul cu sororile latine și mama Româ.

că arhieriei au cea mai sântă datorie a întreveni la înaltele locuri, de câte ori biserica și scoala se află în timpuri grele, de altmintrelea descopere publicului adunat, cumcă atât guvernul țării, cât și Majestatea Sa i-a asigurat, cum că nu să vor lua atari dispozițiuni, care să conturbe liniscea și înțelegerea dintre diferitele naționalități din patrie.

„De altmintrelea, d-lor, cum am învățat mai înainte latinesce, cum am învățat nemșesce, vom învăța și unguresce, căci Românul are talent de a învăța limbi străine.” În fine invită publicul a striga: „să trăiască Împăratul și Regele nostru Francisc Iosif I scutitorul neamului nostru.”

După strigate necontentite, corul reuniunii mai întonează un cântec, după finirea căruia conductul să pune în mișcare spre a se reintoarce. Pe drum resună de nou marșul „Calcă Române” și cu aceasta să fini serbătoria.

Varietăți.

* (Biblioteca scoalei din Reșinariu). Primim dela directorul acestei scoale dl I. Mețiu următoarea scrisoare cu data Reșinariu 8 Febr. a. c.: Scoala din Reșinariu posedă deja o bibliotecă a sa constătătoare din preste 470 opuri. Aceasta bibliotecă s'a înființat prin dl Sava Pop. Barcian paroch local și administrator al protopopiatului II-le al Sibiului, carele însuși a donat o mulțime de cărți în biblioteca scoalei noastre. Celelalte cărți parte s'au cumpărat din bani comunal parte s'au donat de către diferiți domni atât Reșinarieni cât și streini, ba chiar și din România au venit multe cărți donate în biblioteca scoalei noastre.

Corpul învățătoresc actual cunoscînd folosul, ce l poate aduce o astfel de bibliotecă atât pentru sine cât și pentru alți oameni din comună, a decis a ține o ședință publică cu cântări, cuvântări și declamări în folosul bibliotecii scoalei noastre. Aceasta ședință publică s'a și ținut în 21 Ianuarie a. c. st. v. și a fost bine cercetată.

Cu ocaziunea ținerii acestei ședințe publice au contribuit următorii domni, doamne și domnișoare pentru biblioteca scoalei noastre și anume:

Ilustritatea Sa, Iacob Bologa 2 fl., Ioan Hanea 2 fl., Nicolau Cristea 2 fl., Capit. Mărginean 1 fl., Nican. Frateș 1 fl., Dr. I. Moga 1 fl., Visarion Roman 2 fl., Dr. Dan. Popoviciu Barcian 2 fl., Iosif St. Șuluț 2 fl., Sim. Popescu 1 fl., Lud. Binder 1 fl., I. Droc din Mercuria 1 fl., I. Tipeiu din Sas-Sebeș 1 fl., Dem. Săcărea 1 fl., Simeon Dănilescu 1 fl., Stefan Popoviciu 1 fl., I. Popoviciu 50 cr., Buc. Bolotă 1 fl., Dem. Hăuș 30 cr., Stefan Baro 40 cr., păr. Sava Pop. Barcian 2 fl., P. Brote 2 fl., păr. Emil Cioran 2 fl., primariul Bucur Hoadrea 2 fl., I. Cioran 2 fl., Șerban Cioran 2 fl., Nic. Troanca 1 fl., Marin Vidrighin 50 cr., P. Hoadrea 1 fl., P. Băncilă 50 cr., Coman Hambrășan sen. 1 fl., P. P. Mitrea 1 fl., Buc. Fruman 1 fl. 40 cr., P. C. Mitrea 1 fl., P. Goța 1 fl., P. Hambrășan 1 fl., Bucur Dancăș 2 fl., Erimie Dancăș 1 fl., Alem. Dancăș 1 fl., N. N. 1 fl., Nicol. Băncilă 1 fl., Alew. Droc 1 fl., Ioan Sas 1 fl., Șerban C. Dancăș 60 cr., M. Lungu 50 cr., Alem. Dragoe 30 cr., M. Bratu 20 cr., Bucur Cioran 50 cr., P. Droc 50 cr., Alem. Pinciu 50 cr., Nic. Vidrighin 50 cr., D. Omota 30 cr., Com. Licoiu 50 cr., Com. Vidrighin 30 cr., P. Brătean 40 cr., Com. Cioran 20 cr., B. Giurcoiu 40 cr., Com. Lungu 40 cr., P. D. Vidrighin 50., cr., G. Hoadrea 20 cr., Drăgoiu Minea 40 cr., P. Morandini 50 cr., B. Al. Dancăș 80 cr., N. Muntoiu 10 cr., Radu Oltean 10 cr., și dela doamnele și domnișoarele: Paraschiva C. Cioran 2 fl., Constanța dr. Pop 1 fl., Ana

I. Brote 1 fl., Ana I. Vidrighin 60 cr., Sabina Ciucian 80 cr., Maria Simtion 50 cr., și Stana Bratu 10 cr. — Suma venitelor a fost 68 fl. 30 cr. Spesele 16 „ 27 „ Venit curat 52 fl. 03 cr.

Mai departe au donat cărți următorii domni și anume:

Dr. Harion Pușcariu: Isagogia și Foișoara „Telegrafului român” pe anii 1876 și 1877, adv. I. Popa: Istoria universală de Faber în 3 tomuri, Iosif St. Șuluț: O lacrimă ferbinte și Ioan Crețu: Organizarea comunelor rurale și art. de lege XX 1870. Corpul învățătoresc și ține de datorință a esprime tuturor contribuitorilor domni doamne și domnișoare adença sa mulțămii, promițându-se, că toate ofertele atât în bani cât și în cărți le vor întrebuița cu toată acuratețea spre scopul menit.

* („Junimea” din Iași) va ține în acest an, al XV-lea, următoarele „Prelecțiuni populare”: Despre Ceremonial și Etichetică Duminică 11 Februarie V. Conta. Despre moarte Dum. în 18 Febr. A. D. Xenopol. Educațiunea în raport cu progresul culturii Dum. în 25 Febr. C. Dumitrescu. Religiuina la Români Dum. 4 Martie A. Lambrior. Deosebirile adevărului Dum. 11 Martie T. Maioreșcu. Originea teatrului Dum. în 18 Martie S. Vărgolici. Risul și comedia Dum. în 25 Martie I. Caragiani.

* (Episcopi noi) În jurnalul „Bihar” cetim următoarele: Precum am înțeles scaunul episcopesc gr. cat. din Oradea-mare se va ocupa în curând și adevă în următorul chip: Episcopul din Gherla, Mihail Pavel va fi transferat la Oradea-mare, pre când canonicul de aici Ioan Szabó va fi denumit de episcopul Gherlei, Iustin Pappffy însă, care se numea adeseori de episcopul sperativ al Oradiei-mari, va primi un post mai înalt în secțiunea translatorie a presidiului ministerial. —

Bibliografie.

Xenopol A. D., *Istoria Românilor*. București 1879. Prețul unui exemplar 60 bani.

Damian Erömonachul, *Cestiunea schitului românesc chinovial al Sflui Ioan Botzătorul din Sfântul munte Athos*. Lămurită după acte autentice. București 1879.

Zamfiro G., *Scoala pentru lucrul de mână*. După marele tractat Gheorghes și casa Sajou, seria I, ilustrată cu 124 figuri litografice, cuprinzînd: 1) Despre împletitură în genere și istoria împletituri (împletitura cu undrele: împletitura cu croșeta; împletitura cu noveta); 2) Despre cusătură în genere (cusătura cu linii; elemente de broderia englesă). Diferite alfabet și monogramme. București 1879. Prețul 1 leu 50 bani.

Scheletti S. P., (locotent.colonel de infanterie). *Cestiuni militare. Disciplina și pedepsele*. Bucurasci 1878.

Șoimescu I. N., *Diurpaneu, ultimul Decebal al Daciei*. Tragedie în 5 acte. București 1879. Prețul un leu.

La lyre roumaine (douze mélodies nouvelles) paroles françaises d'après Alecsandri et musique de Maurice Cohen.

Prețul fie-cărei melodii 3 franci.

Convorbiri literare. Anul XII — Nr. 11—1 Februarie 1879.

Sumariu: După Resboiu, comedie într'un act de Ascanio. — *Epoca Fanariofilor*, documente istorice adunate de Eudocsie Hurmuzachi, de I. Slavici. (sfârșit). — *Lăpușneanu Vodă*, tragedie în cinci acte de S. Bodnărescu (armare) — *Din colecția de Bocete populare la Români*, de Th. T. Burada — *Scrisori ale lui Eliade Rădulescu către Costachi Negruzzi*. — *Pajul Cupidon*. . . . ; *O remăi*. . . ; *Pe aceeași ulicioară*, poesie de M. Eminescu. — *A înțins a sa aripă*. . . *O lăcrimă*. *Locuința unui pictor*, poesie de I. S. Nenitescu — *Jalea mea*, poesie de J. — Bibliografie —

Correspondența. — *Prelecțiuni populare*,

Scoala Română. Anul III. — 1878. —
Făscioara III, pe Decembrie.

Sumar: Ioan Amos Comenius (fine)
— Serbarea Liceului Matei Basarab. —
Lectura foilor pedagogice. — Cum să se
clădească casele de școală? — Din compu-
tul cu frângerii vulgare (urmăre). — Lec-
țiuni din geometrie în școala populară. —
Lecțiuni din geografie pentru școala popo-
rală. — Tractarea practică a unor bucăți
de lectură (urmăre). — România Jună din
Viena. — Statistica școlilor din comitatul
Sibiului în anul 1878. — Varietăți. — Bi-
bliografie.

Conspectul

Contribuțiilor adunate în Săliște pentru
soldații răniți în Bosnia și Erțegovina
și familiilor lor.

(Înceiere.)

Ilie Banciu 3 coți de pânză și 1 chilo
slănină. Maria Hertia 10 cr., Petru Hertia
20 cr., Ion Hertia 15 cr., Marie I. Hertia
1 metru pânză. Ana A. Resoiu 10 cr., Stana
D. Popa 10 cr., Maria V. Goșa 10 cr., un
metru de pânză, o corfă de ceapă și una de
crumpene. Dumitru Daderlat 20 cr., Nico-
lae Resoiu 20 cr., Ioanesiu Bersan 1 me-
tru de pânză, o pâne, o straiță și o țolică.
Stana I. Peligrad 1 fl., 2 metrii pânză. Ge-
orgie Mocan 20 cr., 1 țol. Maria I. Roșca 20 cr.,
Bucur Millea o pânzătură și o față de pe-
rină. Paraschiva Carjeveț 1 metru de pânză
Stan Gruia o perină. Ana D. Pavel un țol
năvrgat și un lepedeu. Ana Millea 10 cr.
Ana P. Roșca o corfă de fasole. Alecsan-
dru Borcea 1 fl., 1¹/₂ metrii pânză și o fer-
delă de grâu. Ioan Stireciu 2 metrii pânză.
Petru I. Hertia 1 fl., Petru Comșa sen. 5 fl.
Constantin Soră 1 fl., Maria N. Popa 4 me-
trii de pânză și o corfă de poame. Dumit-
ru B. Bersa 50 cr., Oprea Hasigan 1 șter-
gar, 1 metru de pânză și un chilo de slă-
nină. Iordachie Roșca o platiță de slănină.
Maria V. Zaza 1 metru de pânză. Dumitru
Chirca 1 ferdelă de crumpene. Oprea Mar-
tin o corfă de crumpene. Oprea Arsenie 10
cr., 1 chilo de slănină și un ștergar. Ioan
Comșa 1 fl., 2 metrii de pânză. Ioanesiu
Milea 20 cr., Dumitru Popa 1 fl., Ioan Cru-
țiu 1 fl., 1 chilo de slănină. Comisie Ioan
sen. și fiul 2 fl., și 50 de metrii de pânză.
Dumitru Hertia 80 cr., Kálmán Borszy 1
fl., Dumitru Comșa 1 fl., Siel Mihailă 5 fl.,
Schenker Georg 5 fl., Mihaiu Bucșan 20 cr.,
un metru de pânză. Fanea Dumitru 30 cr.,
Danil Moga 40 cr., 1 chilo slănină și 1 me-
tru pânză. Dumitru Sora 20 cr., Ana Opri
Tipurița o corfă de crumpene și 1 ștergar.
Nicolae Zintea 1 fl., 12 metrii pânză. Ioan
Popa 30 cr., Tomas Roth 5 cr., Simion Si-
moneti 1 fl., G. Gergely, mesar 50 cr., Ma-
rina Blotiu 2¹/₂ metrii pânză. Nicolae Mar-
tin 1 cot de pânză și o corfă de poame.
Daniil Cristiu un țol învârgat. Dumitru Mi-
clăuș o corfă de fasole și un ștergar. Zifra
Maria 1 chilo slănină și o corfă de fasole.
Marina Cristiu o oală de grâu și un cot de
pânză. Brendașu I. Magian 1 cot de pânză.
Dobra I. Carata 10 cr., Dumitru Hanciu
50 cr., Neculae Stoflea 50 cr., Stanciu La-
padat 20 cr., Ana Stanciu 10 cr., Ioan Do-
mnariu Maria 2 metrii pânză. Ilie Hasigan
1 chilo slănină și 1 cot pânză. Ana I. Rosca
18 cr., Maria Lupăș 1 cot de pânză. Ana
Dumitru Domnariu 4 cr., 1 cot de pânză.
Petru Foica 50 cr., Maria I. Cupu 10 cr.
Maria I. Lini (Hertia) 5 cr., una corfă de
poame. Nicolae D. Popa și femeia Ana 10
cr., un recăl. Ana D. Muntean 20 cr., Ma-
ria Hertia 5 cr., și una corfă de fasole. Ma-
ria Sim. Lupăș 10 cr., un cot de pânză și
o corfă de crumpene. Ana N. Goșa 10 cr.,
o corfă de fasole. Candea Coastea 22 cr.,
2 metrii pânză, 1 corfă de crumpene, 1 să-
culeț prune. Maria Dragalina 22 cr., 3 coți
de pânză și o corfă de poame. Maria Her-
tia 10 cr., și fasole uscată. Ioan Dragalina
Ana poame și 1 cot de pânză. Neaga Hi-
riciu 10 cr., și fasole Ana Hirciu fasole.
Ioan Răuciu o cojniță de prune, un foale
de brânză, și 1 metru pânză. Dumitru Ră-
uciu 10 cr., Maria Derdea 20 cr., Nicolae
Lupea 20 cr., și o corfă de crumpene. Da-

niul Marcu paroch 2 fl., Dumitru Borcia
Maria 1 fl., 3 metrii pânză. Oprea Borcea
paroch 50 cr., și o ferdelă de grâu. Ioan
Gitean 40 cr., un lepedeu învârgat. Lina
Vraciu o oală de grâu. Maria Comșa 50 cr.,
și 1 chilo de slănină. Nicolae Hertia 20 cr.,
Petru Kertia fasole, poame și un sac. Ma-
ria B. Răuciu 10 cr., Paraschiva I. Ră-
uciu o oală de grâu. Dumitru B. Comșa
1 fl., și 4 metrii de pânză. Neaga Morariu
10 cr., Maria D. Giana 2 coți de pânză.
Sora P. Rosca 2 fl., Nartea Nicolae 50 cr.
Hertia Nicolae 20 cr., Ioan Martin 20 cr.,
Engber Georg 10 cr., Zalaui (lakatas) 40,
cr., Iustina O. Bersa 2 fl., Ioan Begiu 20
Dumitru Banciu 20 cr. și 2 coți de pânză. Ni-
colae Stefla sen. 1 fl., Bucur Coma 50 cr.,
Nicolae Coma 40 cr., Dumitru Coma o pâne
Dumitru Bloț 60 cr., Nicolae Stefla jun. 2 fl.
Dumitru Rosca și 2 copuri poame. Ioan
Popa 10 cr., Alecsandru Grecu 20 cr., Ion
Zaza 30 cr., Petru Hanciu 2 fl., Dumitru
N. Stefla 30 cr., Ioanesiu Coma 30 cr.,
Nicolae Hasigan 30 cr., Nicolae Moldovian
20 cr., Văduva Ioan Goșa 20 cr., 2 co-
puri de poame 1 pâne și crumpene Ioan Go-
sia 20 cr., 2 copuri de poame, 1 pâne și
crumpene. Văduva Vasile Arsenia 3 copuri
de poame. Paraschiva Popa Topercan 50
cr., 1 pf. slănină și un ștergar. Ioan Neamțu
20 cr., 1 pf. slănină și două ștergare. Ilie
Hociota 3 coți pânză și crumpene. Bucur
German 10 cr., și 4 coți de pânză. Oprea
German 10 cr., și crumpene. Ilie Hasigan
20 cr., și 3 coți pânză. Văduva Ilie Hasi-
gan 10 cr., Vasile Popa 20 cr., Ioan Stefla
1 pâne, 6 coți de pânză și poame. Ioan Ber-
san 3 coți pânză. Văduva Ioan Vulcu 2 co-
puri poame și crumpene. David Muntean o
ferdelă de grâu. Ioan Stefla sen. 1 țol.
Marina N. Arsenie 20 cr., Daniil Marcu 10
cr., Nicolae Paligrad 10 cr., Ana Ioan Mi-
lea 10 cr., Dumitru Popa T. 10 cr., Du-
benski Ianós 10 cr., Văduva Dumitru Popa
10 cr., și pânză. Marina Hira 10 cr., Ioan
Bogatian 10 cr., Dumitru Ghibu 1 fl., 2
ștergare și grâu. Dumitru Millea 40 cr., Ma-
rina Opri Hertia 10 cr., Ioan Roșca 50 cr.,
Dumitru V. Popa 1 fl., Prie Bersan 30 cr.,
Paraschiva Milea 30 cr., Ana Stan Goșa 1
fl., Ioan Paligrad 20 cr., Dumitru Bloțiu 40
cr., Ioan Bersan 10 cr., Nicolae Daderlat
20 cr., și pânză. Dumitru Mossora 30 cr.,
pânză și slănină. Dumitru Hanciu 10 cr.,
și crumpene. Ioan Borcea faurul 1 fl., și
pânză. Văduva Nicolae Hanciu 30 cr., Ni-
colae Rosca 10 cr., Maria Ioan Hinsu 10
cr., Văduva Ioan Tunariu 20 cr., Ioan Go-
sia 5 cr., Dumitru Hanciu 20 cr., Opriș
Iacu 10 cr., Petru Milea 10 cr., Nicolae
Micleuș jun. 40 cr., Maria Opri Bersa 10
cr., și poame. Aleman Canda 10 cr. Oprea
Sirbu 10 cr., Văduva O. Apolzan 20 cr.,
Gligor Domnariu 10 cr., și crumpene. Du-
mitru Gherghina 45 cr., Bucur Cupu 20 cr.
Ioan Ghib 10 cr., crumpene și una păreche
ismene. Oprea Bersan 10 cr., Ioanesiu Ber-
san 10 cr., Dumitru Carasina 10 cr., și o
litra de poame. Maria Ioan Magian 10 cr.,
și o litra de poame. Mariuța Bersan 10 cr.,
și o litra de poame. Oprea Salomia 30 cr.,
Ilie Sora 30 cr., Toma Popa 10 cr., Lupea
Hasigan 20 cr., slănină și crumpene. Ioan
Daderlat 30 cr., și crumpene. Savu Nan
20 cr., Ioan Simianu 10 cr., Ilie Cergau 50
cr., și un ștergar. Dumitru Borcea 1 fl.,
Stan Sora 20 cr., și o pâne. Ioan N. Popa
20 cr., și 3 coți pânză. Quocea covrigariu
1 sac pismeți (zwieback). Suma 115 fl.
22 cr. adevă. Una sută și cinsprezece flo-
rini și douăzeci și doi cruceri val. aust.
Săliște 30 Septembrie 1878.

Primăria comunală

Muciu m. p. (L. S.) Nicolae Mosora m. p.
pretore,

Florian m. p.
notar.

Copia de față este cu originalul
care s'a subscernut de aici încă în 30
Septembrie 1878 la oficiul pretorial și de a-
colo la oficiul comitatens, unde și acum se
află la Nr. 7579/1878.

Săliște 31/1 1879.

Oficiul comunal

Nicolae Mosora m. p. Florian m. p.
jude. notar.

Bursa de Viena

din 21 Februarie n. 1879.

London	116 80
Argint	100
Galbin	5 53
Napoleon d'aur (poli)	9 31
Valuta nouă imperială germană	57 40

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitațiuni: în 10 Martie și 10 A-
prilie imob. lui Carol Gönczi în Cluj
(trib); în 21 Febr. imob. lui Francisc Utó
și soți în Egerpatak (jud. cerc. S. Szt.
György); în 26 Febr. și 28 Martie imobil.
lui Ioan Ziess în Zagër (jud. cerc. Ibaș-
falău); în 24 Febr. și 27 Martie imob. lui
Ioan Denghel sen. în Petišdorf (jud. cer.
Mediaș); în 15 Martie imob. lui Ludovic
Vajasdi și soției sale în Datis (jud.
cerc. Turda); în 24 Martie și 24 Aprilie
imob. rămasului după Gavrilă Villa în I-
limbav (trib. Sibiu); în 25 Februarie și
28 Martie imob. lui Carol Fleischer și
soției sale în Mediaș (jud. cerc); în 28 Fe-
bruarie și 1 Aprilie imob. lui Ioan Theil
în Fülletelke (trib. Ibașfalău); în 22
Martie imob. lui Nicolau Mestokan în
Abrud (judec. cerc.); în 1 și 20 Martie
marfa și mobilele aparținătoare de masa
concursuală a lui Albert Leonhard și so-
ției sale în Orăștie (jud. cerc.); în 6 Mar-
tie și 10 Aprilie imob. lui Carol Pfaff și
soției sale în Răsnov (trib. Brașov); în
13 Martie și 17 Aprilie imob. lui Ioan Mi-
kloș în Toploța (trib. Csikszereda); în
5 Martie imob. lui Ioan Piso (jud. cerc.
Sz.-Sebeș); în 25 Febr. imob. lui Astenie
Demnescu în Șereliu (judec. cerc. Ha-
țeg); în 25 Febr. imob. lui Pavel și Maria
Müller în Șura-mare; în 5 Aprilie și
5 Maiu imob. lui George Gotschling în
Amnaș (trib. Sibiu); în 12 Martie și 21
Aprilie imob. lui Ștefan Ianosi în Panit
(trib. M. Văsarhely); în 8 Martie și 8 A-
prilie imob. lui Carol Kőszegi și soției
sale în S.-Szt.-György (judec. cerc.); în
7 Martie și 7 Aprilie imob. Dnei Rosa Ba-
linski măritată Iosif Lurányi în Nima
(judec. cerc. Gherla); în 10 Martie și 10
Aprilie imob. lui Moise Derzsi în Ho-
ghis (jud. cerc. Sighișoara); în 21 Febr.
imob. lui Guilelm Drotleiff în Nocrich
(trib. Sibiu).

Nr. 14 — 1879

1-3

CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunii paro-
chiale gr. or. Rapoltul-mic de clasa
a III-a protopresbiteratul Gioagiului I,
să scrie concurs cu termen până la
10 Martie st. v. 1879.

Emolumentele sânt:

1. Porțiune canonică 2 jugere
867^o □ parte arător parte fenaț.
2. Dela 86 familii câte una mē-
sură de cucuruz sfērimat și stola usu-
ată cari toate laolaltă compute
în bani dau un venit anual de 235 fl.

Concurenții săși adreseze supli-
cele lor instruate conform statutului
organic la subscrisul până la termi-
nul sus indicat. Dela preoți să cere
consensul Preavenerabilului Consistor.
Hondol 12 Ianuarie 1879.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Basilii Pipoș m. p.

protopr.

Nr. 16 1878.

1-3

EDICT.

Sofia Stefanie din Beriu care de
mai mult timp nu trăesce cu bărbat
seu leginit Ilie Morancia din Se-
reca de o jumătate de an încoace a
pribegit de tot în lume fără a să sci
de ubicațiunea ei prin aceasta se ci-
tează ca în termen de un an dela pu-
blicația acestui edict să se înfășoșeze
înaintea subscrisului for matrimonial,
căci la din contră și în absența ei să
va pertracta și decide procesul divor-
țial intentat în contra dēnsii.

Orăscie 5 Februarie 1879.

Forul matrimonial gr. or. al tractu-
lui Orăsciei.

Niculau Popovicu m. p.,
protopresbiter.

Nr. 68.

1-3

EDICT.

Ana Graoră dela Boholt legiuita
soția a lui Bucur Socaciu din Cincul
mare, carea cu necredință de 9 ani
'și a părăsit pe legiuitul ei soț de ca-
sătorie, fără a să sci de locul ubica-
țiunei ei; se citează prin aceasta ca
în termen de un an și o zi să se
prezenteze la scaunul protopopesc ca
for matrimonial, căci la din contră
procesul divorțial încaminat asupra'i de
soțul ei, se va pertracta și decide și
în absența ei.

Nocrichiu în 30 Ianuarie 1879.

Scaunul protopresbiter al gr. or.
al tractului Nocrichiu-Cincu mare.

G. Maier m. p.,
adm. ppsc.

Nr. 69.

1-3

EDICT.

Susana Pepelea legiuita soție a
lui Mihail Pepelea amēndoi din co-
muna Boholt, carea de 5 ani cu ne-
credință și a părăsit pe legitimul bă-
bat, fără a să sci de locul aflării ei,
se provoacă prin aceasta, ca în ter-
min de un an și o zi dela ziua mai
jos semnată să se prezenteze înaintea
scaunului protopresbiter al for ma-
trimonial, căci la din contră și în ab-
sența ei se va pertracta și decide
procesul divorțial ridicat asupra'i.

Nocrichiu în 30 Ianuarie 1879.

Scaunul protopresbiter al gr. or. al
tractului Nocrichiu-Cincu-mare ca for
matrimonial.

G. Maier m. p.,
adm. ppsc.

Nr. 1 — 1879

2-3

EDICT.

Ana Ioan Vlad din Herman, ca-
rea mai de mult timp, părăsi cu ne-
credință pre legiuitul seu bărbat Ioan
Vășiaș tot din Herman, și pribegesce
în lume fără a să ști ubicațiunea ei,
prin aceasta se provocă ca în termi-
n de un an de la publicarea acestui e-
dict să se prezenteze înaintea subscri-
sului for matrimonial, căci la din con-
tră și în absența ei se va pertracta și
decide procesul divorțial intentat a-
supra'i.

Brașov, în 10 Ianuarie, 1879.

Forul matrimonial gr. or. al trac-
tului protopresbiter al II-lea al Bra-
șovului.

Ioan Petric m. p.,
protopresbiter.

Ad. Nr. 27. — 1879.

2-3

EDICT.

Constantin Leș din Comuna Fău-
resci prot. Cetăței de peatră, care de
7 ani cu necredință a părăsit pre
legiuita sa soție Ana Puț din Plopiș,
fără a să sci ubicațiunea lui, prin a-
ceasta se provoacă, ca în termen de
un an dela publicațiunea acestui edict
să se prezenteze înaintea subscrisului
scaun protopresbiter al for matrimo-
nial, căci la din contră și în absența
lui se va pertracta și decide procesul
divorțial ridicat asupra'i.

Cărpiniș în 25 Ian. 1879.

Scaunul protopresbiter al greco-
orient, al Cetăței de peatră ca for ma-
trimonial.

Ioan Șovrea m. p.
adm. protopresb.

Înștiințare.

Deschidēdu-se în 1 Martie n. a. c.
în institutul reg. de moșit din Sibiu
instrucțiune pentru moașe, candidatele
de moșit de naționalitatea română și
nemțască sânt provocate a se însinua
până la terminul indicat la subscrisul
spre a fi primite în curs.

Sibiu 31 Ianuarie 1879.

Dr. Lukacs Miculicș,
profesor ord. de moșit.

[6] 4-4